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Countries

Members

Albania Argentina Armenia Austria
Belarus Belgium Bolivia Bosnia and Herzegovina
Brazil Bulgaria Canada Catalonia
Chile Colombia Costa Rica Croatia
Cyprus Czech Republic Denmark Ecuador
Estonia Finland France Germany
Creece Hungary Indonesia Iran

Irag Israel Italy Kazakhstan
Kosovo Kyrgyzstan Latvia Lithuania
Macedonia Malaysia Mexico Moldova
Mongolia Mozambique Myanmar Netherlands
Nigeria Norway Pakistan Panama
Paraguay Peru Philippines Poland
Portugal Puerto Rico Romania Russia
Saudi Arabia Serbia Singapore Slovakia
Slovenia South Korea Spain Sweden
Switzerland Tunisia Turkey Ukraine
United Kingdom United States Uruguay Uzbekistan
Venezuela Vietnam

Applicants

Azerbaijan Ethiopia Ghana Jamaica
Tajikistan Tanzania




Dedicatoria

El XXIII Cangur de la SCM es va celebrar el dia 15 de marc de 2018 en el context de la iniciativa
de 'associacitd internacional Le Kangourou sans frontiéres,

Les noies 1 els nois que obtenen premi o mencid, que representen 1'1% dels més de cent tretze mil
participants reben un llibre amb tots els enunciats i solucions comentades de la prova Cangur 2017,
gentilesa de la fundacio Cellex.

Amb la publicacit d’aquest fulleté la comissid Cangur vol afegir-hi un petit granet de sorra 1 donar
I'enhorabona a totes les persones que el rebran. que és interessant fer constar que pertanyen a 512
centres dels 1.097 que van participar en el Cangur. Creiem que aquesta diversitat geogrifica en els
premis s una dada que sha de valorar molt positivament.,




Enunciats de la prova Kangourou sans frontieres 2018
en els idiomes d’altres paisos on es fa el Cangur.

Crocia
'Euug TIEIPOTI éxm Buo pmoolia. To apioTepd EXE pé[m 10 ypuoad vopioyara kal 1o Bedi eival adeio.
ZEKIVWVTaE amo auplo, BeAel va Balel kabe Pépa 1 Ypuao VOLICUACTTO ApICTEPS UTTaoUAo Kai 2 oTo Gegid.
It TIOOEC YEPEC T GUO PTTaouAd B £xouy igo aplBud ammd| ypucd vopiopaTa;

A) oe 5 pépeg B) oe 8 pépec T oe 10 pepeg A) oe 12 pepec E) mote

(A Catalunya, problema 6 de cinqué. ) Un pirata té dos cofres, un de blau 1 un altre de verd. Al
cofre blau hi ha 10 monedes 1 el verd és buit. El pirata cada dia posa una moneda al cofre blau
1 dues al verd. Quants dies trigara a tenir el mateix nombre de monedes als dos cofres?

A) S B) 8 ) 10 D) 12 E) Mai no ho aconseguira.
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(A Catalunya, enunciar leugerament modificat per fer pensar un pogquet meés.
Problema 7 de cingueé, 3 de sise, 3 de 1r d’ESO. ) En Pere, en Ramon 1 la Nuria
fan una partida de dards. Les tirades d’en Pere 1 d en Ramon son les de les fipures (

segiients: un ha obtingut 14 puns i Paltre, 12,
?

oL

Cuants punts ha obtingut la Niiria =i la seva tirada és la de la figura de la dreta?
A) 13 B) 15 C) 18 D) 20 E) 21

Malaisia
Lucy melipat sekeping kertas menjadi separuk. Kemudian die memotong sebahagion deripada

kertas fersebut seperts ditunjubban. Apakah yang akan dilifhal olehinga apabile dic membuka

lipatan kertas tersebut?

A) B) C) E)

ool o0l @ T
(A Cetalunya: problems 2 de sisé, amb les mateixes opcicns de resposta.) Na o
Lhicia doblega un full de paper per la meitat. Despres retalla una part del paper L
com o8 vou a la figura de la dreta. GQué veura quan desplegni ol full retallat? \ % |
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(A Catalunya: problema 2 de 1r d’BS0. Les opecions de resposta eren
les mateixes.) Tenim tres cbjectss collocats al damunt d'una taula, l
com indica la figzura. Quin és el perfil que es veu dels res ohjectes de T

sobre la taula?

A) B) C) D) E) IJH
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(A Catalunya: problema 16 de 1r d’ESD ) L'Emilia vol collocar un nombre a dins de cada cella
del tauler triangular. La suma dels nombres que estan situats en dues celles qualssevol que
comparteixen un costat ha de ser sempre la mateixa. Ja ha collocat dos nombres, (uina és la
suma de tots els nombres que ompliran la taula?

Ay 21 B) 22 ) 20 D) 18 E) Es impossible determinar-ho.

Paisos Baixeos
Peter zaagt een houten plank van 8 cm breed in 9 stukken.

1 stuk wordt een vierkant, de andere stukken worden rechthoeken.
Van deze stukken maakt hij ce figuur hiernaast

Hoe lang was de plank?
A. 150 cm B. 168 cm C. 196 cm D. 200 cm E. 232 cm

(A Catalunya, 26 de Ir d'ESO 1 17 de 2n d'ESCO, amb les mateixes respostes.) En Pau serra
en 9 parts un llisto de fusta de 8 cm d'ample. Una peca és un queadrat, la resta son rectangles.
Aleshores colloce les peces formant un quadrat, com es ven a la figura. Quina longitud renia el
listo de fusta sencer?
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(A Clatalunyva: problema 21 de Ir ’ESO) De la llista {3.5.2,6,1.4, 7}, la Masha tria 3 nombres,

la suma dels quals és 8. De la mateixa llista, la Dasha tria 3 nombres, la suma dels quals és 7.
Chiants nombres han triat en comil les dues noies?

Ay 3 B) 1 C) 2 D) Cap E) Es impossible de determinar.

Paisos Baixos

Sander en Youssef houden een wadstrijd. Sander rent rond het 2zwambad
hizrnaast Youssef zwemt kaanties in de lengte (dus van 50 mater). Sander
rent drie keer zo snel als Youssef zwemt, Als Youssef zes baantjes heeft 7
gezwommen, dan heeft Sander precies vijf keer rond het zwembad gerend.

Hoe breed is het zwembad?

A.25m B.40m C.50m D.30m E. 180m

(A Catalunya, 24 de 3r d’ESO, amb les mateixes respostes indicades.) En
Simd 1 la Isabel decideixen for una cursa. En Simd la fa corrent al voltant del @ —<=—"—— >
perimetre de la piscina que es mostra en el diagrama, mentre que la Isabel
la fa nedant els llargs de 50 m de la piscina. La velocitat d’en Simo corrent 7
és 3 cops la velocitat de la Isabel nedant. En el temps en queé la Isabel fa 6
llargs de piscina, en Simo fa 5 voltes. Quina és amplada de la piscina?

Greécia

Eva Siypwiho onpoudrl (a1Td ompo KOl YKL EXEl XWRIOTED T e
o TETpdywva, ITo ECWTERIKSG Tou uTtdpxel Eva yepl axédio Tou 1“
oTroion n EEWTERIKT Ypauun ommoTEAEITD amo suBlypaupa TunpoTo
Kal amo Tofa KukAly, OTTWE OTNV EIKOVA. AV TO ONPaKIKl  £XEl
euBadsv 24 em?, wooo tivan To epfabéy Tou ykp! oxediou;

Aj10em* B)11em* TM12em®  A)13em®  E)1dom’

(A Catalunya, el problema 26 de 3r I'ESQ i el 18 de 4t d’'ESQ n’'eren una variant amb una
altra dada i una reformulacid de les possibles respostes.) L'aeroclub de 1’Andreu va disseryar
una bandera amb un colom volador en una quadricula, tal com es mostra en la Agura. L'area
del colom és de 192 cm®. Totes les parts del perimetre del colom sén arcs d’un cercle o linies
rectes. (Juines son les dimensions de la handera?

A) 18cm x 12 em B)21em x 14 em C) 2T an x 18 em
D) 24 em = 16 cm F) 30 cm x 20 cm
Austria

Thor hat siehen Steine und einen Hammer. Schidgt er mit dem Hammer auf einen Stein, zerbricht dieser in fiinf
EleineSteine. Frmacht dies sinige Male. Welche der folgenden kann die &nzahl der Steine sein, die er danach hat?

(a) 17 (B) 20 (C)21 (23 (E) 25

(A Catalinva: problema 4 de 2n de hatxillerat: idéntiques opcions de resposta.] En Thor té set
pedres 1 un martell. Cada vegada que pica una pedra la trenca exactament en cine trossos mes
petits. Ho fa diverses vegades, OQuin dels nombres seciients pot ser el de les pedres resultants?



Malaisia
Sebijt bala dyatublan ke ates beberapa barisan pin.  Bola itv memantul ke lairt atau ke
kanan setiap kali terkena suafn pin. Satu laluan yang mungkin bagt bola it ditunjublan di

bawah. Berapakah bilanguan leluen yang berbeza bugt bola ttw untuk masuk ke ruang £ ¥

(A Catalunya: problema 1 de 4t d’ESO; una variant el 8 de 3r d’ESO.) Un
joc consisteix a deixar caure una bola des de la part superior dun tauler que
conté diferents camins, tal com mostra el dibuix. Es vol saber quants camins
diferents pot seguir la bola per a arribar a la porta de sortida indicada amb

asterisc (¥)

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6

Austria
Ein Oktaeder wird einem Wiirfel mit der Kantenlange 1 eingeschrieben. Die Eckpunkte
des Oktaeders sind jeweils die Mittelpunkte der Wiirfelseitenflachen. Wie grol ist das

Volumen des Dktaeders?
(#) 1 (8) ()= )2 ()2
4 5 ] B

(A Catalunya: problema 14 de 2n de batxillerat.) Un octaedre esta inscrit en un cub de costat
1, de manera que els vertexs de l'octaedre coinecideixen amb els centres de les cares del cub.

Quin és el volum de l'octaedre?

Grecia
C Apyiundng utroAdyic: Tl yivopevo 1-2-3-4-...-14-15
Twy 15 mpwTwy BeTIKWV QUOIKWY apISuwy, Kal Eypawse To
amoTéheopa ot Evav TTATTUPO. AUCTUXWCE ETTETE PEAGVI TTOU ]'076743 1000
okétraoge To SelTEPO Kol TO SEKUTO wn@io Tou yivouévou,
otrwg Beiyvel n eidva. Mola wnpia okeTdoTnkay;

A) 2 kan O B) 4 kan 8 M7 kol 4 A) 9 kol 2 E) 3 kan 8
(A Catalunya: variant, el problema 30 de 2n de batxillerat.) Arqumedes va calcular 15! El

resultat és escrit a sota, pero les xifres segona 1 novena no son visibles. Quina de les respostes

segiients dona les xifres que falten?

1H07674308000

A) 2i0 B) 4i8 C)5i4 D) 7i2 E) 3i6
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Reanit internacional de Le Kongowrow sowy frontiéres (San Juan, Puerto Bico, octchre de 2074]

Una proposta presentada per bd vereldvd

CoMmantem en S UesEa paging un joo frencaconpues de reonament viseal que va presentar Fequip wilongoernss, dels
Paisns Baling, 4 la comunimEr imernacianad del Cangur,  Dhserveu les quamre w gue apareben en b demnminaci del
Cangur en b sova lengua. WerckiWijde Wickunde Wedstrijl.

weereld/ min wereldwidie tor i mdbs wislunde f matemdriques wedsrrjd finncurs

El trencat] nagues consistely an usa calvets, oompartireentada per setze cercles; [ deu
poces de plistic, de farmes diverss, gue m@l ol-leser on la caliem. 5 moltes mansenes
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Els premis del XXI111 Cangur de la SCM

En la separata del Cangur 2018 que es va repartir a les noles i els nois amb premi i mencié. com
a record impres per a elles i ells, es feia constar tota la llista de premis i mencions del seu nivell

escolar.

Aquestes relacions es poden veure a la pagina web del Cangur, en concret a

http:/ /www.cangur.org/cangur /cang2018 /informacions /premis/ .

La Sucietal Calalans de Matematiques Lé establerta una distineio especial del Cangur, que anom-
ena el Pin de plata. que es considera una distincid per a la globalitat dels territoris del nostre
Cangur. Ter a 'any 20118, Ta. comissid Cangir catalano-valenciano-balear va analitzar el rendiment
de diversos concursants que han assolit molt bones puntuacions i classificacions al llarg dels con-
cursos 2015-1018 i. a proposta seva. la SCM va concedir el Pin de Plata a set alumnes que acaben
la seva participacio en el Cangur. Son aguests (indicats allabéticament):

o Max Balsells Pamies (Sagrat Cor-Sarria, Barcelons [ Aula Escola Europea, Barcelona)

e Joan Hernanz Ibaniez (Thau, Sant Cugat del Valles /Aula Escola Europea, Barcelona)

e Edgar Moreno Martinez (Institut Tarragona / Institut Jaume Vicens Vives, Girona)

o ['é¢lixx Moreno Penarrnbia (1ES 17Eliana, [Eliana)

e Roger Pujadas Rello (Institut Montserrat, Barcelona / Aula Escola Europea, Barcelona)

o Alvaro Ribol Barrado (Viard, Sant Cugat del Villes)

e [rancisco Sospedra FEscat (Institucian Cultural Domms, Godella)
Fnhorabonal. En el cas dels alimmes per als quals s’han indicat dos centres escolars, el primer
¢s aquell on van cursar V'ESO. 1 ¢l scgon on van cursar cl batxillerat, atenent al fot que van scr
mereixedors d'una beca Cellex per al batxillerat internacional STEM.




XXIII Cangur de la SCM. Dades globals

Nombre de participants: 113.247 (quantitat de concursants pujats a la base de dades.)

De centres de Barcelona ciutat: 23.125

De centres de la resta de la provincia de Barcelona: 60.364
De centres de la provincia de Girona: 12.826

De centres de la provincia de Lleida: 4.873

De centres de la provincia de Tarragona: 11.974

D'un centre de la Franja de Ponent: 85

Augment global d'un 10,68 % en la participaci6 respecte I'any 2017.
Rang de variacié: augment a la zona de la provincia de Barcelona, 14,28%; en canvi a la provincia de Lleida
ha dismuniit la participacié en un 5,43%.

* Cangur de primaria: 29.224 participants, augment d'un 8,26 %
* Cangurde 1r, 2ni3r d'ESO: 64.117 participants, augment d'un 14,36 %
* Cangur de 4tibatxillerat: 19.901 participants, augment d'un 3,39 %

El Cangur d'aquests nivells es va celebrar en 24 seus universitaries, de totes les universitats publiques catalanes, 11 seus en
centres civics, 36 seus en centres de secundaria i 325 centres ho van fer sols al seu propi centre.

Nombre de centres

Centres diferents inscrits en el Cangur 2018: 1.097, augment d'un 4,18 % respecte el Cangur 2017.
* enel Cangur primaria: 464, augment d'un 4,27 %
* enel Cangur 123ESO: 694, augment d'un 3,89 %
* enel Cangur de 4t d'ESO i batxillerat: 721, augment d'un 2,85 %




XIII Cangur de la SCM. Dades estadistiques de cinquée d'EP

Nombre de participants: 14.649

Augmentd'un 8,12% en la participacié respecte I'any 2017.

Nombre de centres que han participat en aquest nivell: 424, un 4,17% més que l'any anterior.

Mitjana: 47,80 punts
Desviaci6 estandard: 17,62 punts

Puntuacié del millor 1%: 90,0 punts
Puntuacié del millor 6%: 77,5 punts
Puntuacié del millor 10%; 72,5 punts
Tercer quartil, millor 25%: 60,0 punts
Mediana: 46,75 punts

* Problema amb més encerts/Problema amb menys errades
Problema 3: encerts 91,75%, errors 6,29%; en blanc 1,96%

* Problema amb menys encert:

Problema 20: encerts 13,82%, errors 54,39%; en blanc 31,79%

* Problema amb el percentatge més gran d'error:
Problema 15: encerts 20,02%, errors 72,16%; en blanc 7,82%

* Una sorpresa "per malament":

5é& d’EP. Analisi de les puntuacions
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Problema 8: encerts 26,04%, errors 60,85%; en blanc 13,11%

* Unasorpresa "per bé":

Problema 17: encerts 64,22%, errors 28,33%; en blanc 7,44%
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5& d'EP. Valoraci6 de les respostes

XIII Cangur de la SCM. Dades estadistiques de sise d'EP

Nombre de participants: 14.575

Augment d'un 7,92% en la participacid respecte I'any 2017.

Nombre de centres que han participat en aquest nivell: 435, un 1,80% més que l'any anterior.

Mitjana: 49,36 punts
Desviaci6 estandard: 16,06 punts

Puntuaci6 del millor 1%: 88,75 punts
Puntuacié del millor 6%: 75,0 punts
Puntuacié del millor 10%; 71,0 punts
Tercer quartil, millor 25%: 60,0 punts
Mediana: 48,75 punts

Problema amb el percentatge més gran d’encert i més petit d’error:

Problema 2: encert 92,39%; error 6,50%; en blanc 1,11%
Problema amb el percentatge més petit d’encert:
Problema 13: encert 13,93%; error 54,51%; en blanc 31,56%

Problema amb el percentatge més gran d’error:
Problema 20 encert 13,99%; error 74,92%; en blanc 11,09%

Problema que és una sorpresa pel percentatge d’error:
Problema 5: encert 42%; error 54,50%; en blanc 3,50%
Problema que és una sorpresa pel percentatge d’encert:

6é d'EP. Analisi de les puntuacions
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Problema 16: encert 54,53%; error 38,99%; en blanc 6,47%
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XIII Cangur de la SCM. Dades estadistiques de primer d'ESO

Nombre de participants: 23.718

Augment d'un 15,90% en la participacié respecte I'any 2017.
Nombre de centres que han participat en aquest nivell: 624, un 6,30% més que l'any anterior.

Mitjana: 57,86 punts
Mitjanes dels tres tercos: 21,81; 18,66;17,39
Desviaci6 estandard: 18,72 punts

Puntuacié del millor 1%: 106,25 punts
Puntuaci6 del millor 6%: 88,25 punts
Puntuacié del millor 10%; 82,5 punts
Tercer quartil, millor 25%: 69,75 punts
Mediana: 56,5 punts

e Problema amb més encerts/Problema amb menys errades:
Problema 2: encerts 92,10%, errors 6,59%; en blanc 1,31%
* Problema amb menys encert/Problema amb més errades:
Problema 28: encerts 5,24%, errors 79,81%; en blanc 14,95%
*  Problema amb més respostes en blanc:
Problema 27: encerts 11,30%, errors 51,50%; en blanc 37,20%
* Una sorpresa "per malament":
Problema 7: encerts 32,15%, errors 56,24%; en blanc 11,60%
e Unasorpresa "per bé":
Problema 21: encerts 48,78%, errors 44,80%; en blanc 6,42%

1r I'ES 0. Analisi de les puntuacions
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1r ESO. Valoracio de les respostes
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XIII Cangur de la SCM. Dades estadistiques de segon d'ESO

Nombre de participants: 21.554

Augment d'un 14,0% en la participacié respecte I'any 2017.
Nombre de centres que han participat en aquest nivell: 639, un 6,3% més que I'any anterior.

Mitjana: 51,87 punts (sobre 143,75 per una pregunta anul-lada)
Mitjanes dels tres tercos: 19,47; 18,56;13,84

Desviaci6 estandard: 16,97 punts

Puntuacié del millor 1%: 99,25 punts
Puntuaci6 del millor 6%: 78,75 punts
Puntuacié del millor 10%; 75 punts
Tercer quartil, millor 25%: 62 punts
Mediana: 50,75 punts

*  Problema amb el percentatge més gran d’encert i més petit d’error:
Problema 10: encert 79%; error 17,04%; en blanc 3,96%
* Problema amb el percentatge més petit d’encert:
Problema 26: encert 7,86%; error 67,36%; en blanc 24,78%
* Problema amb el percentatge més gran d’error:
Problema 7: encert 10,72%; error 81,53%, en blanc 7,75%
* Problema que han deixat en blanc en un percentatge més gran:
Problema 28: encert 13,53%; error 46,68%; en blanc 39,79%
* Problema que és una sorpresa pel percentatge d’encert:
Problema 18: encert 64,76%; error 30,96%; en blanc 4,28%
11

2n d’ESO. Analisi de les puntuacions
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XXIII Cangur de la SCM. Dades estadistiques de tercer d'ESO

Nombre de participants: 18.847
Augmentd'un 12,00% en la participacié respecte I'any 2017.
Nombre de centres que han participat en aquest nivell: 651, un 5,33% més que 1'any anterior.

Mitjana: 49,14 punts 3r d'ESO. Andlisi de les puntuacions
Mitjanes dels tres tercos: 21,81; 18,66;17,39 4500 —
Desviacio estandard: 16,01 punts o ]
Puntuacié del millor 1%: 91,25 punts e
Puntuaci6 del millor 6%: 74,5 punts 2 ] —
Puntuacié del millor 10%; 69,25 punts 00
. , o [
Tercer quartil, millor 25%: 59 punts 10 20 30 20 50 60 70 & 0 100 110 120 130 140 150

Mediana: 48,25 punts

*  Problema amb un percentatge més gran d’encert i més petit d’error:
Problema 1: encert 75,35%; error 20,95%; en blanc 3,70%

e Problema amb un percentatge més petit d’encert:
Problema 20: encert 7,84%; error 67,15%; en blanc 25,01%

*  Problema amb un percentatge més gran d’error:
Problema 14: encert 11,74%; error 78,99%; en blanc 9,27%

* Problema que han deixat en blanc en un percentatge més gran:
Problema 28: encert 14,22%; error 35,22%; en blanc 50,56%

* Problema que, a banda del 14, és una sorpresa pel percentatge d’error:
Problema 10: encert 20,73%; error 60,56%; en blanc 18,71%

3r ESO. Valoracid de les respostes

XXIII Cangur de la SCM. Dades estadistiques de quart d'ESO

Nombre de participants: 10.121
Augment d'un 9,0% en la participacié respecte I'any 2017.
Nombre de centres que han participat en aquest nivell: 680, un 1,3% més que I'any anterior.

Mitjana: 45,89 punts 4t I'ESO. Analisi de les puntuacions
Mitjanes dels tres tercos: 16,09; 16,65;13,15 2500 —
Desviaci6 estandard: 17,15 punts 2000

1500

Puntuacié del millor 1%: 93,75 punts

Puntuacié del millor 6%: 74,75 punts a0

Puntuacié del millor 10%: 68,75 punts s00

Tercer quartil, millor 25%: 56,25punts . [ I ——
Mediana: 43,75 punts oo SUﬁﬁ“ 7080 B0 001 130 10 10 130

* Problema amb un percentatge més gran d’encerti més petit d’error:
Problema 4: encert 78,19%; error 18,22%; en blanc 3,59%
* Problema amb un percentatge més petit d’encert:
Problema 23: encert 8,88%; error 51,17%; en blanc 39,95%
* Problema amb un percentatge més gran d’error:
Problema 6: encert 13,57%:; error 79,49%; en blanc 6,94%
Problema que han deixat en blanc en un percentatge més gran:
Problema 29: encert 12,32%; error 37,45%; en blanc 50,23%
* Problema que, a banda del 6, és una sorpresa pel percentatge d’error:
Problema 10: encert 24,58%; error 68,51%; en blanc 6,91%

4t ESO. Valoracio de les respostes

ENCERTS
28%

ERRORS

49%

ENBLANC
23%
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XIII Cangur de la SCM. Dades estadistiques de primer de batxillerat i CFGM

Nombre de participants: 5.912
Augmentd'un 1,09% en la participacié respecte I'any 2017.
Nombre de centres que han participat en aquest nivell: 499, el mateix nombre I'any anterior.

Mitjana: 41,81 punts 1r de batx. Analisi de les puntuacions
Mitjanes dels tres tercos: 15,71; 12,69;13,40 1600 T
Desviaci6 estandard: 14,34 punts 1400
1200
1000
Puntuacié del millor 1%: 83,25 punts s00 ] —
Puntuacié del millor 6%: 64,75 punts 500
Puntuacié del millor 10%: 60 punts 400 —
Tercer quartil, millor 25%: 50 punts ] ———
Mediana: 40,5 punts 10 20 30_40 50 60 70 80 G0 100 110 120 130 140 150

Problema amb un percentatge més gran d’encert:
Problema 10: encert 62,37%; error 34,32%; en blanc 3,31% 1r Batxillerat. Valoracit de les respostes
Problema amb un percentatge més petit d’encert i més gran en blanc:
Problema 23: encert 1,97%; error 26,86%; en blanc 71,17%
Problema amb un percentatge més gran d’error:
Problema 14: encert 21,07%; error 63,25%; en blanc 15,68%
Problema que és una sorpresa pel baix percentatge d’encert:
Problema 7: encert 10,56%; error 49,17%; en blanc 40,27%
Problema que és una sorpresa en els diferents percentatges:
Problema 1: encert 38,41%; error 27,02%; en blanc 34,57%

EN BLANC
34%

XIII Cangur de la SCM. Dades estadistiques de segon de batxillerat

Nombre de participants: 3.868
Augment d'un 3,2% en la participacié respecte I'any 2017.
Nombre de centres que han participat en aquest nivell: 427, dos menys que l'any anterior.

2n de batx. Analisi de les puntuacions

Mitjana: 52,72 punts %0 —
Mitjanes dels tres tercos: 19,48; 19,65;13,58 jzz |
Desviacio6 estandard: 17,79 w00 |

Puntuacié del millor 1%: 100,5 punts
Puntuacié del millor 6%: 80,75 punts 200 ]
Puntuacié del millor 10%: 76 punts S —’T
Tercer quartil, millor 25%: 63,5 punts
Mediana: 51,5 punts

10 20 30 40 50 60 70 B0 90 100 110 120 130 140

Problema amb un percentatge més gran d’encert i més petit en blanc: 2n Batxillerat. Valoracié de les respostes

Problema 6: encert 82,59%; error 16,30%; en blanc 1,11%
ERRORS h
35%

Problema amb un percentatge més petit d’encert i més gran en blanc:
ENBLANC
34%

Problema 25: encert 4,77%; error 22,02%; en blanc 73,21%
Problema amb un percentatge més gran d’error:

Problema 21: encert 10,41%; error 67,89%; en blanc 21,70%
Problema que és una sorpresa pel percentatge d’error:

Problema 9: encert 22,26%; error 47,85%; en blanc 29,89%
Problema que és una sorpresa en els diferents percentatges:

Problema 2: encert 34,66%; error 23,69%; en blanc 41,65%
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El primer i I’dltim problema de cada nivell
en el Cangur 2018 a Catalunya.

Cinque

1. La bruixeta Joana té 5 escombres al magatzem. Si les va
agafant duna en una sense moure les altres, de quin color
és la quarta escombra que agafara?

Vermell

A) Blau B) Groc C) Blanc
D) Vermell E) Verd

Resposta: D. S’ha de mirar en quin ordre estan posades les escombres. A la part superior hi ha
la blava, la segona ¢és la groga, 1 ens hem de fixar molt bé que la tercera és la verda i la quarta
la vermella. (Bé: 70,9%, malament: 26,7%, en blanc: 2,4%.)

20. El rectangle gran es compon d'una serie de quadrats de di-
verses mides. Els 3 quadrats petits tenen cadascun una superticie
d’'l em?. Quina és l'area del rectangle gran?

A) 165 cm? B) 176 cm? C) 187 cm?
D) 198 cm? E) 215 cm? 1ESE]

Resposta: D. Podem buscar ordenadament les mesures dels
costats de cada guadrat, esbrinar tot seguit els costats del e
rectangle i, finalment, I'area demanacda. Noteu que el quadrat
que esta a sobre dels tres quadrats d’'1 em? i1 que, per tant,

son de costat 1 em cadascun, té el costat de 3 cm. El que 7 { |
. . - — - P 11 |

hi ha a la dreta el té de 4 em, el superior de 7 e 1 el més

eran d'11 cm. Els costats del rectangle seran dones de 18 cm 3 4 |4

¢ o [AMT3]

(T+11)id11 em i Parea del rectangle de 198 cm?.
(Bé: 13,8%, malament: 31,8%, en blanc: 54,4%.)

Sise
1. A la dreta veiem una marieta. Si gira sobre si mateixa, quin dibuix dels de sota no
pot correspondre a la marieta? &%

A) B) (& D) E)

B %

Resposta: D. Ens hem de fixar en alguns detalls i comparar que no variin. Per exemple, si ens

e

fixem que al costat esquerre té 3 punts i al costat dret 4 i imaginem les cine marietes de la
resposta amb les antenes cap amunt, només girant el paper, veurem que a la marieta D 1i queden
a l'inrevés. (Bé: 57.3%, malament: 36,5%, en blanc: 6,2%.)




20. Hi ha tres caixes numerades 1, 2 1 3, 1 en una d’elles hi ha un regal. Per a endevinar en quina
caixa hi ha el regal, ens donen tres pistes, de les quals només una és certa. A la caixa 1 hi din
4El regal és aquin. A la caixa 2 hi diu ¢El regal no és aquin. A la caixa 3 hi din «2+3 =2 x 3».
En quina caixa trobarem el regal?
A) Alacaixa l
B) A la caixa 2
C) A la caixa 3
D) No podem deduir en quina caixa hi ha el regal.
E) Nomeés podem deduir que el regal no és a la caixa 3.

Resposta: C. El missatge de la caixa 3 és tals. Hem de trobar-ne un altre de fals a la caixa 1 o a
la 2. Noteu que si el primer fos cert. el segon també ho seria i 'eminciat diu que només un pot
ser cert. Per tant el missatge de la caixa 1 ha de ser fals i el de la 2, cert. Per tant a la caixa 2
no hi ha el regal perque el missatge és cert. El regal tampoc no pot estar a la caixa 1 perque "EIl
regal és aqui” ha de ser fals i. dones, el regal només pot estar a la caixa 3.

(Bé: 14,0%, malament: 74,9%, en blanc: 11,1%.)

Primer A’ESO

1. El dibuix mostra 3 fletxes voladores 1 9 globus fixos. Quan una
fletxa colpeja un globus, esclata, i la fletxa segueix volant en la
mateixa direccio. Quants globus quedaran sense esclatar per les
fletxes?

A) 5 B) 2 C) 6 D) 3 E) 4

Resposta: D. Només cal marcar la trajectoria rectilinia de les fletxes
per veure quins globus peten i, per tant, quins queden sense es-
clatar. Podeu veure que en son 3.

(Bé: 81,9%, malament: 16,8%, en blanc: 1,53%.)

30. Escriu els nombres 3, 4, 5, 6, 7, 8 1 9 dins dels cercles de manera que obtinguis
la mateixa suma al llarg de cadascuna de les tres linies. Quina és la suma de
tots els possibles nombres que pots posar al cercle central, indicat amb el signe
d’'interrogacic?

A) 3 B) 6 C) 9 D) 12 E) 18

Resposta: E. Si fem la suma conjunta de les tres linies que sumen ignal, el total sera un miltiple de
3. Quan ho fem se sumen tots els nombres una vegada pero en canvi el del centre (que li direm N)
és a les tres sumes i 'hem comptat dues vegades més que la resta. Com que 3+4+5+64+74+84+9 =
42 la suma total sera 42 + 2 x N. Aquesta suma ha de ser multiple de 3 i, com que 42 ja ho és,
resulta que 2 x N, i per tant N, també és miiltiple de 3, és a dir que N pot ser 3. 6 0 9. T en
cada cas ho podem fer:

(5) (3) (&) (3) (o)
& ¥ 3 ¢
O e O

10 & ®

La resposta demanada és doncs 3+ 6 + 9 = 18.
(Bé: 20,6%, malament: 49,1%, en blanc: 30,3%.)




Segon d’ESO

1.

30.

T Agnes porta posada una samarreta amb el text CANGURZ018 ()¢ veurd quan es mira al
mirall?
A) B) C) D) E)

8I0SAUDUAD 8T0ZHNODNYD CVHMCNES0T18 CANGURZ2018 8102RUGNAC

Resposta: A, Mirem-nos al mirall!
Cletin [s s1icn 20 psup pov s BIOSAUDNAD 3xaj [o duus sistiemsa sau sbszoq sitoq 25agh’ I L

@ (a (O (d (A
DAMDUASOI8  SIOSSUDMAD  STOZMNONVD  CVMCNKSOI8  CANGUR2018

Veiem que la resposta correcta, és A.

(Bé: 70.8%. malament: 27,9%, en blanc: 1,3%.)

La figura mostra una cstructura piramidal AETOU que nomcés té

les arestes, fetes de filferro. Una formiga surt del punt A. recorre A

algunes de les arestes sense passar dos cops per la mateixa aresta, /f\\\

i torna al punt A. Quants camins diferents pot haver recorregut la /" \ \

formiga? /i’_«',‘j ‘,]\'gl N 7
/! /Lﬂ%

Exemples: = 4 - U -0 - AiA—~0—=1 - FE — Asén Fass L

dos camins diferents indicats a la figura. Heu de tenir en compte
també que elcami A O U+ A es considera diferent del cami
A—-U—0— A

A) 8 B) 12 C) 16 D) 21 E) 32

Resposta: D. Si no pot passar per la mateixa aresla el cami minin per tornar a A és de Lres
arestes: de fet es pot fer amb tres arestes, amb quatre o amb cine, perd no amb sis perque caldria
pujar per la que ja ha baixat cap a la base o tornar a passar per A.

Per fer-ho amb tres arestes, aquestes han de definir un triangle amb un vertex en A; hi ha
4 d’aquests triangles. que es poden recorrer cn sentit horari o antihorari 1. per tant amb tres
arestes i Lia 8 possibilitats. Per fer-lio amb quatre arestes Lemn de baixar per una de les qualre
arestes que concorren en A; seguir per dues arestes consecutives de la base 1 pujar per l'aresta
que uneix el punt on hem arribat amb A. Com que les dues arestes de la base les podem agafar
en sentit horari o antihorari trobem tamb 8 possibilitats. Per fer-ho amb cine arestes raonariem
exactament igual que en ¢l pardgraf anterior perd on deia "dues arestes de la base™ ara ealdria

dir "tres arestes de la base”. Serien 8 possihilitats més i en total sevien 84848 = 24 possibilitats.

(Bé: 14,7%, malament: 62,87, en blane: 22,5%.)

Tercer d’ESO

1.

Quan les lletres de la paraula MAMA s'escriuen verticalment 1'una sobre 'altra, la paraula
té un eix de simetria vertical, Quina d’aquestes paraules tainbé té un eix de simetria vertical
quan scserin de la mateixa mancra?

A) NOTA B) SUMA C) TACA D) BOTA E) VOTO ,
Resposta: D, Cap de les opcions BOTA, SUMA, TACA 1 NOTA no té eix de simetria vertical
perque, respectivament. les lletres 3. S, C. 1 N no la tenen. La resposta és VOTO; en aquest cas
siquela 'V, la Tila O tenen simetria vertical.

(Bé: 75,3%., malament: 21,0%, en blane: 3,7%.)

>Z>E
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30. El triangle MNP és isosceles. Els punts K i L estan situats, respecti-
ament. en els costats MN 1 NP 1 compleixen MK = KL = LN i
KN = MP, tal com s'indica a la figura. Quin és el valor de 'angle del
triangle en el vertex N?

A) 30° B) 35° C) 36° D) 40° E) 44°

Resposta: C. Anomenem nF_L angle en el vértex N. Com que el tii:’-Elgl@
K LM ésisosceles, 'angle I LM mesura 180 — 2a 1 per tant I'angle K LF =
2cr. T angle KNP = 15("%“ pergue el triangle MNP és istsceles. Com
que M N = PN perque el triangle MN P és isosceles 1 MK = LN tindrem
que PL = KN. Per tant M P = PL i com a conseqiiéneia el triangle M PL

es isosceles. com tambeé ho és MK L perque MK = KL. D’aqui podem
— = 180 — v
veure que els angles KMIP? 1 KLP sén iguals. Per tant 20 = — —1es

dedueix que a = 36°.

(DBé: 11,3%, malament: 45,7%, en blanc: 43.0%.)

Quart d'ESO

1. Un joc consisteix a deixar caure una bola des de la part superior d'un tauler que
conte diferents camins, tal com mostra cl dibuix. Es vol saber quants camins
diferents pot seguir la bola per a arribar a la porta de sortida indicada amb
asterise (%)

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6
Resposta: E. S'observa a la ficura que per arribar a * s’ha de passar per e i p
que en cap cas es pot passar per g ni per j. Es pot veure que hi ha sis camins, Jal
que son abdhe, abehe, abeie, acehe, aceis i acfis. 11 \y
f AN
. - . g o} - . ) AANT AN N
(Bé: 64.1%, malament: 34,5%, en blanc: 1,4%.) ,{f/ ‘}{ )
g—"\ / \"‘:’ )
SR
i \\\ }/{ f

30. En el triangle ABC €ls punts P i Q pertanyen, respectivament. als
costats AC' 1 BC i compleixen AC' = 3AP i BC' = 3B¢. El punt P
d'interseccio de AQ 1 BP és R 1 la distancia AR ¢és de 6 cm. Quina
és la distancia AQ7

A) 8em B) 9 cm C) 10 em D) 11 cm E) 12 cm

Resposta: C. Els triangles ABC 1 QPC sén semblants perque
; 2

2)

P( = 31’1(. ,QC = SB[_ 1 tcnr_':n' cl 11'1.-atc1x angle cn ol vortex C &&
D aquesta scmblanca se'n dedueix la igualtat dels angles BAC i J

QPC i per tant que els seements BA 1 Q[ sén parallels.

(continua a l'altra pagina)
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[ls triangles QRP 1 ARD son semblants perque els angles en R sén oposats pel vertex 1 ABP _
BFQ i BAQ = AQF pel fet que son angles alterns interns entre paralleles. La rad de semblanca
f'”

sera, 3 perque els costate AB 1 QF també ho son dels triangles semblants ABC 1 PQC. Tenim

2 2 5 5
que RQ = ZAR. Per tant AQ = AR+ RQ = AR+ ZAR = SAR= —; .6 =10,
. e 4 .
(Bé: 14.9%. maloment: 1.4%. en blanc: 43,7%.)
Primer de batxillerat
20 20 2020 2020
1. Quin és el valor de — — — — —— +

LR T T TR T

A) 2018 B) 101 C) 20 D) 1 E) 0
Resposta: C.. Observemn que si ab és 1 nombre de dues xifres aleshores abah — 101 - ab. D’aqui

leduel 1 implifi 101 1 teni AN el g A0 A tant el ltat
es dedueix que podem simplificar per 1 tenim =+ = — i per tant el resultat

et ) : I7l7 17 1818 I8 o ere
demanat és 0.
(Bé: 38,4%, malament: 27,0%, en blanc: 34,5%.)
30. Enun cercle de diametre AD hem dibuixat dues cardes, AR 1 AC, de TS
manera que [3AC — 6GO7. "Tracem /317 perpendicular a ACT i resulta // ™~
que el segment EC fa 3 ecm. Quina és la longitud del segment BD 4 f;ﬁ
(o dibuixat a la ligura)? L_/,;«/f \
A 5 1)
NN /
AN //
A) V3 B) 2 C) 3 D) 2/3 E) 32 \Q > sl

Resposta: D. Dibuixem una recta parallela a EF'B que passa per
(. aquesta recta també passara per ) perque, com que és perper-
dicular a AC. juntament amb clla abastaran un diametre. Tracem
també una recta parallela a AC que passa per B. Aquestes dues
rectes es tallen en un punt /1 formen un triangle rectangle 1’51,
en el qual el eatet BP = 3. En aquest triangle I'angle en B és
de 30°. perque és un angle agut de rostats perpendiculars als
de l'angle en B dcl triangle ABE. En ¢l triangle PBED c¢s co-

. 3 b
pleix que cos(30°) = =D i posant el valor de cos{30?) resulta C
BD =2/3.

(Bé: 10.5%, malament: 40,3%, en blanc: 49,2%.)
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Segon de batxillerat

1. En un mes determinat, tres dissabtes corresponen a un dia parell, Quin dia de la setmana és el
25 d'aquest mes?

A) Dilluns B) Dimarts C') Dimecres D) Dijous E) Divendres

Resposta: AL Si el nimero del dia que correspon a un dissabte és n. ¢l niimero del dia gue
correspon al segiient dissabte és n + 7, cosa que fa que, perque el munero del dia que correspon
a dos dissabtes sigui de la mateixa paritat, cal que hagin passat dues setmanes. Si en un mes el
mimera del dia que correspon a tres dissabtes és parell cal que el dia 2 signi dissabte; aquesta és
I'iniea mancra que hi hagi tres dissabtes en dia parell. que scran el dia 2, el 16 1 el 30. Si ¢l dia
16 és dissabte ho sera el 23 1 el 25 sera dilluns.

(Bé: 57,4%, malament: 28,1%, en blanc: 14,5%.

2. Arguintedes va caleular 15! El resultal és escril a sola, perd les xilres segona 1 novena no soun
vicibles. Quina de les respostes segiients dona les xifres que falten?

1H076743M8000

A) 290 B) 418 ) 5i4 D) 712 ) 3i6

Resposta: E. Cal que 1a07674303000 sigul mudltiple de Lots els nombres naturals més pelits o
iguals que L5, Com que acaba en 000 sabem que. independentment dels valors de a 1 de b sera
miiltiple de 2.4, 8 51 10. Perque signi nniltiple de 3. 6, 9, 12 1 15 femn que la suma de les xifres
sigui multiplede 9. Tindrem | | a | 716 [ 714 3[b|18=36]a| b Caldonesqueca | b
sigui 0, 9 0 18. Perque 1a076743063000 sigul multiple d'11 lem la suma alternada de les xilres |
imposem que la diferéncia sigui 0 o multiple d'LL. Es deducix que 25 | (1L | b)) =14 | a b
La de ser 0 o 11. Analitzem-ho: 14 +a —b = 0 no pou ser, caldria que b —a = 14. Si que pol ser
41 a b=1l=0b a=3 que corrcspon a la solucio D). en concret @ =316 = 6.

5i el problema fos "de raonament” (no del Cangur on sabem que de les 5 propostes de solucid
1n’hi ha nna 1 només una de correcta) ens caldria eomprovar que 13767436800 és mmiltiple de 7 i

de 13.

(Bé: 9,6%, malament: 24,4%, en blanc: 66,0%.)




Alguns problemes del Cangur 2018 proposats en diferents nivells

I'n Pere, en Ramon i la N1ria fan una partida de dards. Les tirades d’en Pere i d’en Ramon
s6n les de les figures segiients: un ha obtingut 14 punts i l'altre, 12.

Quants punts ha obtingut la. Nuria si la seva tirada és la de la figura de la dreta?
Aj 13 B) 15 C) 18 D) 20 E) 21

Problema 7, 5¢ d’IIP : Tincert: 59.72% : en hlanc: 10,52% ; errar: 29,76%.
Problema 3, 6¢ d’EP : Encert: 72.38% ; en blanc: 7,06% ; error: 20,56%.

Problema 3, 1r d’ESO : Encert: 74,07% ; en blanc: 7,42% ; error: L8,51%.

Resposta: €) 18. En unz de les dianes hi ha (res fetxes amb la mateixa puntuacié. Per tant 1i ha de

correspondre una puntuacio que sicui muiltiple de 3; sera dones la de 12, La puntuaecié de cada dard sera
12 =5 , .

de — = 4 punts. Tamhé ho podiem haver pensat perque la diana que té 1m dard al centre ha de fenir,
L

Ibgicament, uns puntuacid ms gran. Si al cercle exterior la puntuacid és de 4 punts podem deduir que la del

centre és de 6 (14 2 x 4 = 6). Per tant cls punts de 1a Diana seran 18 (6 x 3 = 18).

El capita Cook vol navepar des de I'illa de Pasqua, passar per Loles
Flor

les illes del mapa i tornar a l'illa de Pasqua. El viatge serf_j, de 100 Volea _——@— 15
km en total. Al mapa hi ha marcades algimes distancies (en km). ? i
La distancia que hi ha entre I'illa del Desert [ Uilla del Llac és la 17, /
mateixa que hi ha entre 1a de Pasqua i la de la Flor passant per T'illa / / 26
del Volea. Quina és la distanecia, si hi va directament, entre l'illa de Pasiqua 6— =S S
Pasqua i la del Llac? Llac

A) 17 km B) 23 km C) 26 km D) 33 km E) 35 km

Problema 11, 5¢ d'EP : Encert: 40,98% : en blanc: 15,04% ; error: 44,08%.
Problema 10. 6¢ d’EDP : Encert: 52,17% : en blanc: 10,15% : error: 37.60%.

Resposta: D) 33 km. Sila distdncia entre les illes de Pasqua i de la Flor s 26 ke (perqud tal com es
diu a 'enunciat és la matcixa quc entre les del Desert 1 ¢l Llac) podem csbrinar que cntre Volea i Flor 1a
distancia és de 9 km (26 — 17 — 9). Sabem que la. volta sencera sdn 100 km i també que de Pasqua a Tlac,
passant per totes les altres illes, fern 67 km. Per tant la distdncia directa entre Pasqua i Llac sera de 33 kim
(L0067 =33).

Es interessant indicar, també un problema proposat a sise d’EP 1 a segon de batxillerat.

En Toni enganxa den cubs per a construir Vestructura que es ven a la dreta. Després en

pinta tot 'exterior, fins i tot la part de sota. Quants cubs tenen pintades exactament
4 cares? [
v
A6 B) 7 ) 8 D) 9 E) 10 | |

Problema 15, Gé d’EP : Encert: 28, 26% ; en blanc: 8,64% ; error: 63,10%.

Problema 5, 2n de batz . Encert: 63,04% ; en blane: 3,12% ; error: 33,55%.
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La Nuria dibuixa una linia trencada dins d'un rectangle, que determina

angles de 10°, 14°, 33° i 26°, tal com indica I'esquema de la figura. Quant DMD
mesura 'angle a? 5
33¢
A) 11° B} 12° ) 14° n) 16° F) 9° 26°

Resultats sorprenents:

Problema 24, 2n d'ESO: Encerl 43 57%; error 39,05%; en blaue 17 37%.

Problema 15, 3r d'BESO: Encert: 14.78%; errur 69 34%; en blane 15 88%.
Resposta: A) 11°, En cl triangle rectangle que té un angle de 10%, T'altre angle agut mesura 80°, Un
dels angles del triangle que inclou 'angle a mesura 180°  80°  [4° = &6°, Si ara considerem ¢l triangle

rectangle que té un angle de 26°, I'altre angle agut mesura 64° i I'altre angle del triangle que inclou 'angle
a , mesura 180° — 64° — 33° — 83 i, per tant, a — 180° — 86° — 33° — 11°,

Hi ha tres caixes numerades 1, 21 3. i en una d’elles hi ha un regal. I’er a endevinar en quina caixa hi ha
el regal, ens donen tres pistes, de les quals només una és certa. A la caixa 1 hi diu «Il regal és aquin. A
la caixa 2 hi din «Fl regal no és aqnin. A 1a caixa 3 hi din «24+ 3 =2 x 3». En quina caixa trobarem el
regal?

A) A la caixa 1

B) A la caixa 2

C) A la caixa 3

D) No podem dednir en quina caixa hi ha el regal.

E) Només podem deduir que el regal no és a la caixa 3.

Problema 7, 2n d'ESQ: Encert 10,72%: error 81,53%; en blane 7,76%.
Problema 14, 3r d'ESQ: Encert 11,74%:; error 78,99%; en blane 9,27%.
Problema 6, 4t d’ESO: Encert 13,57%; error 79,49%: en blanc 6,94%.

Resposta: C) A la caixa 3. Ens diuen que nomeés una de les tres pistes que ens donen és certa. Si el regal
es trobés a la caixa 1, serien certes dues pistes. Seria certa la pista que hi ha a la caixa 1: "El regal és aqui”
i tamb seria certa la que hi ha a la caixa 2: "El regal no és aqui”. Si el regal es trobés a la caixa 2, no seria
certa cap de les tres pistes. Si el regal es troba a la caixa 3, només és certa la pista que hi ha a la caixa 2.

Aquest problema també va ser proposat com ['iltim problema de sisé (Encert: 14,0%; error: 74,9%: en blanc
11.1%; a la pagina 14 teniu una redaccid diferent per a la solucid) | una variant com a problema 15 de primer
d'ESO (Encert: 20,64%; error; 71,63%; en blanc 7.73%).

Es interessant indicar, també, un problema proposat com a problema 3 de tercer i problema 3 de quart, per
tal de comparar. Lils resultats no van ser gens afortunats.
2018 4+ 2018

2018 | 2018 | 2018°

! R) 2 ) 0 ) —2018 F) =
2018 2
Problema 3, 3r d’ESO : Encert: 48,39% ; en blanc: 9,29% ; error: 42,32%,
Problema 3, 4t d’ESO : Encert: 51,11% ; en blane: 9,38% ; error: 39.51%.

Quin és el valor de

A)



El diagrama mostra el desplegament d’una caixa rectangular. Quan
la construim quin volum ocupa?

10 cm

A) 43 em? B) 70 cm? C) 80 cm? 7em
26 ¢m 3
D) 100 em? E) 1820 cm®

Problema 22, 3r d’ESO: Encert 11,07%; error 54,18%; en blane 34,75%.
Problema 16, 4t d’ESO: Encert 18,71%:; error 47,52%: en blanc 33,77%.

Resposta: C) 80. Els sis rectangles de la figura, cares de la caixa rectangular, han de ser iguals dos a dos,
i han de coincidir les longituds d’uns costats amb uns altres tal com mostra la figura.

, Z
10 cm A 10 cm A
B G B CJT- ¥ = ,VZ = Zyl’!‘
A .f7 cm 7 i J? cm
: 26 cm - : 26 cm )

Amb les dues dades verticals que tenim podem veure que y = 10 —x i que z =7 — y = & — 3 i aleshores
amb la dada horitzontal obtenim 2 - z + 2(xz — 3) = 26, és a dir que z = 8 i les dimensions de la caixa (z, y
iz)s6n8 2i5cmiel volum és 8-2-5 = 80 cm?.

Un poligon regular de 2018 costats té els vertexs numerats de 1'1 al 2018. Dibuixem una diagonal que
connecta els vertexs amb els niimeros 18 i 1018, i una altra diagonal que connecta els vértexs amb els
ntimeros 1018 i 2000. Quants vertexs tenen els tres poligons resultants?

A) 38, 983, 1001 B) 37, 983, 1001 C) 38, 982, 1001
D) 37, 982, 1000 E) 1984, 983, 1001

Problema 29, 4t d’ESO: Encert 12,32%: error 37,45%:; en blanc 50,23%.
Problema 20, Ir batz.: Encert 9.73%: error 46,07%; en blanc 44.20%.

Resposta: A) 38, 983, 1001. El poligon format per la diagonal que connecta els vertexs amb els niimeros
18 1 1018, té 1018 - 18 + 1 = 1001 vertexs; el format per la diagonal que connecta els vertexs amb els
nimeros 1018 1 2000, t 2000 - 1018 + 1 = 983 vertexs. Finalment tenim un tercer poligon que té de vertexs:
els que estan numerats 18, 1018 i 2000, i els que van des del 2001 al 2018 i des de 1'1 al 17; aix0 fa un total
de 38 vértexs.
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